

■开学季·校园探访

今年10岁的脑瘫患儿于卓群,由于身体原因,一直无法像同龄人一样接受教育,可心中一直渴望上学。49岁的妈妈王莉为了满足儿子的求学心愿,选择“全职”陪读,成了儿子的同桌。9月4日,在烟台芝罘区塔山小学,两名特殊的一年级新生正式报到入学。

本报记者 李楠楠
通讯员 姚雪荣

等到上课了 才能带儿子上厕所

4日上午,芝罘区塔山小学开学典礼过后,开始了新学期的第一堂课。在一年级1班的教室里,有一对特殊的同桌,一个是49岁的中年妇女,一个是10岁的脑瘫患儿,他们其实是一对母子。儿子于卓群生活不能自理,妈妈王莉为让儿子正常求学,毅然决定陪孩子一起读书,成为同桌。就这样,母子俩坐在教室最后一排,开始了新学期。

作为同桌,王莉的陪伴不仅在课堂上,由于行动不便,课间活动,于卓群需要在妈妈的搀扶下行动。

在妈妈的照顾下,于卓群的课间活动已不成问题,但也有尴尬的时候。比如上厕所,刚开始,王莉背着儿子到男厕所,同学们见进来一个女的,都一哄而散。后来,她又试着将儿子背到女厕所,但儿子死活都不干。最终,王莉只有等到大家都上课了,才带着儿子去上厕所。

虽然小插曲不断,但于卓群很快适应了上学生活,“上学很幸福,我喜欢上学,我觉得我可以适应。”于卓群说。

虽然肢体残疾 不能再有精神缺憾

“孩子出生的时候是早产,31个周不到,出生的时候体重不足3斤。”王莉告诉记者,“出



4日上午,课间休息,妈妈搀着于卓群上厕所。本报记者 吕奇 摄

我的同桌是妈妈 10岁脑瘫儿渴望读书,母亲全职陪读

生后就进了保温箱,第三天又因窒息抢救。后来就经常患病,9个月大的时候在北京的医院诊断为痉挛性脑瘫。”为了照顾孩子,王莉辞去了工作专门在家照顾于卓群,家里的重担全部压在爸爸身上。

“前几年一直到处跑,找医生治疗,做康复训练。”王莉说,孩子一天天长大了,眼看着其他小朋友都上幼儿园了,他不能上,6岁了其他小朋友又上小学了,他的手还一直是握拳的状态,无法上学。后来随着康复训练,身体逐渐好起来。“有一天,他说,妈妈我想上学,我愿意去上学。”

“我当时就感到一阵心酸,

我觉得应该让孩子上学,虽然孩子肢体有残疾,智力上没有问题,我不能让他精神上有缺憾。我要让他学知识,学会自立,将来去看看外面的世界。”王莉说。

于是,王莉在临近开学的8月28日到学校询问能否报名上学。“特别感谢学校的领导和老师,他们知道我们的情况后,在报名结束的情况下,毅然决定接收我们入学,给孩子办了学籍,成为一名真正的小学生。”王莉说。

王莉告诉记者,虽然儿子之前没有上过学,但在家,于卓群能认识二三百个字,自己的名字也会写。

为了孩子 会一直坚持下去

“从教快十年了,我也是第一次遇到这样的学生。”班上有这样一对特殊同桌,班主任王娴老师说,她联想到今年甘肃一名叫魏祥的残疾考生自立自强考入清华大学,带着母亲求学。如果在职业生涯中能够教这样一名学生,也是一种缘分,一种体验,“说不定于卓群将来就能上清华北大,我会尽心尽力地教,教会他每一个知识点。”

“学校充分体谅孩子家长的良苦用心,当时在报名已经结束的情况下,学校决定接收这

名同学,给他申请正式学籍。”塔山小学副校长姜健华告诉记者,“另外,考虑到孩子身体的情况,学校同意家长陪读,并且针对学生下午要做康复的需求,学校把体育课安排在下午,不耽误孩子文化课的学习。总之,我们学校将尽最大的可能来帮助孩子上学。”

结束了一上午的课程,于卓群的妈妈说,孩子已基本适应了,未来只要条件允许,她会一直陪读下去,希望孩子将来能考上大学,学到一技之长。“毕竟父母有老的一天,我希望将来他能自食其力。”王莉说,现在已经有些力不从心,但为了孩子,一定会坚持下去的。

省实验中学在济南率先启用“食堂+配餐”,首日1200名学生订餐 配送全程保温,冬天也能吃热饭

新学期,济南市教育系统采取“食堂+配餐”的模式,下大力气解决中小学生的午餐问题,用一个月的时间让配餐覆盖主城区学校。9月4日,记者对率先启用该模式的山东省实验中学校本部进行了实地探访。



省实验中学的学生在教室里吃午餐。本报记者 潘世金 摄

生代表共同参与,通过公开招标的方式确定了配餐公司。

从配餐到教室 只需一小时

学校配餐统一采取一荤两素加主食的标准,一周五天,菜谱不重样,菜单会提前在学校公示,听取学生和家长的意见。“菜谱还可以根据学生自身情

况进行调整,“比如有学生对海鲜过敏,我们就会把今天的龙利鱼换成其他菜。”配餐公司工作人员表示。

为了保证每位学生吃饱吃好,配餐公司也为学生准备了备餐,数量是总供应量的四分之一,学生可到每个楼层的备餐处自行盛饭。“从配餐到抵达教室整个过程只需一小时,在配送过程中,我们采用保温箱,

饭盒保温功能也较好,让学生在冬天也能吃到热饭。”配餐公司负责人张军说。

“所有食材统一由供应商提供,选择的供应商是通过公开招标的方式确定的。蔬菜也都是当天进当天用。”配餐公司工作人员表示,济南食药监部门也可以实时远程监控加工车间。

为了学生的食品安全,学校专门设置了一个配餐办,每天留饭菜样本。

配餐公司全托管 饭后还能学特长

开学第一天,济南中小学都收到了学校下发的调查表,包含目前的午餐方式,是自行解决,学校就餐还是小饭桌?

如果学校配餐,是否愿意让学生在校内就餐等等。记者了解到,很多家长都选择了希望孩子在校内吃配餐。

济南市胜利大街小学副校

长任伟介绍,由于场地限制,建设学校食堂难以实现。今年9月,学校采取了两家配餐公司同时进校园的形式,“一家公司服务一至三年级,另一家公司服务四至六年级,以月为单位进行轮换。”任伟说,引入两家公司可以产生一个良性竞争的状态,且学生也可以体会到不同的饭菜口味。

对于学生午餐后的时间安排,在济南市胜利大街小学,配餐公司除了负责学生午餐外,还采取全托管的方式服务学生。“学生的午餐分发、之后的午休等都由配餐公司负责,还会提供有特长的老师,为学生在午休时讲解一些小知识。”

吃完午餐,各班的学生就在教室活动和休息。为此,学校在所有班级都安排了不同的小饭桌课程。记者在一个班里看到,星期一的课程是网上冲浪/有声故事,星期二是人文讲坛/自习,星期三是图书阅览/影视欣赏等。